



黄孝敏在剪创时装秀作品

创新表现形式 将剪纸搬上舞台

提到剪纸,很多人脑海里想到的 是用剪刀或刻刀在红纸剪刻出各式各 样的图画。而在黄孝敏带领的剪纸社 团、工作室的学生眼中,剪纸不止能展 现这些,它可以做成"衣服"穿上身。

2022年10月13日 星期四

漳州新闻网:www.zznews.cn

参与此次时装秀的师生脑洞大 开,他们有的以汉服或现代服装为基 础,剪纸元素以各种不同的纹路,巧妙 地出现在服装上的各个部位,可以是 披风、坎肩、裙摆、肚兜,也可以是头 饰、帽檐、面罩等。剪纸元素既有传统 元素,如雍容华贵的牡丹花,还有寓意 吉祥的如意、七彩祥云、龙图腾等,也 有漳州特色花果元素,如沁人心脾的 水仙花、天宝香蕉等。挺括的领口,精 致的花样,剪出别出心裁的立体造型 "套"在身上,模特们立马化身蝴蝶、扇 子、花瓶……

在灯光的照射下,服装造型美轮

美奂,市民们啧啧称奇、赞叹不已:"非常 有创意!创作者真是心灵 手巧!""特别俏皮可 爱,感受到活力和新 意!""这是古朴与 精致碰撞,传统 与时尚融合,让 我们大开眼界!" 记者了解到

这场剪纸时装秀是 黄孝敏工作室举办, 主题为"非遗展新韵 巧手颂祖国"。作为主创, 剪纸非遗传承人黄孝敏 介绍,此次共展出20件 (套)作品,创意来源 于生活的方方面面,既 有致敬国际时装大牌 "三宅一生"的折纸作 品,又有从中国古代诗词 "露从今夜白,月是故乡 明"、传统神话《女娲造

○记者 王琳雅 文

洁 佟

本报讯(林美娟 杨静萍)10月10

日17时30分, 甬莞高速官陂服务区B

区保洁员张阿姨在女卫生间打扫时,

发现一个白色手提包。张阿姨当即在 厕所内外巡视了一遍,发现空无一人。

于是,张阿姨将白色手提包交给值班

张阿姨和老许在服务区内外-

问了个遍,仍然没有找到手提包的主

人。随即,老许将手提包交给服务区当

保安老许,并一同寻找失主。

人》等获得灵感。 黄孝敏说,举办此 次剪纸服装秀并非心 血来潮,而是他多年来 的心愿。在大学时期的 一次服装设计比赛中, 他突发奇想将剪纸元 素融入现代服饰,设计 出剪纸裙装,没想到作品 获得一等奖。黄孝敏意识 到,非遗剪纸也可以成为现 代时尚。当发现不少国际大牌 的时装秀都喜欢应用中国传统

元素,这也让他更加坚定自己的

想法:让非遗剪纸艺术与时俱

①活动现场 ②《雀之灵》 ③《单龙戏珠》 ④《吉祥如意》 ⑤《蓝色的夏》 ⑥《月亮弯弯》

成品,是传统的技艺加创新的力量,也 是保护非遗的一种新模式。 纸服饰。在黄孝敏的指导 下,她先是用卡纸将头围确认, 做好帽盖,之后在卡纸上熟练裁 剪出帽檐的形状,勾勒出的图 案,既有与裙子相呼应的

2

五。万了让硬 挺的卡纸上 呈现出油 造型,在黄孝 敏的帮助 下,她 把铁丝粘在帽 檐的边缘,再折成弯弯曲曲, 成品呈现出夏日独有浪漫样

> "不论是初学剪纸的七八 岁孩童还是十几岁的大学生, 他们对于服装设计都很有自己 的想法。"黄孝敏说,各个年龄 段的学生基于各自生活状态和创 作环境,形成风格各异的创作特 点,对于不同风格的碰撞与交流, 他乐见其成,他期待非遗剪纸技艺 更多地运用到现代生活中,焕发新活

力,收获更多人的关注与欣赏。

才发现手提包不见了。由于有事在 手提包落服务区 女失主很焦急 身,她一时半会无法返回官陂服务区 领回手提包,只能委托朋友赵先生前 高速工作人员拾金不昧

进,融入现代服饰。

正当管理员要报警帮忙查找失主 时,王女士通过12122服务中心联系 服务区,她很着急,称其白色手提包 落在服务区,里面的物品很重要。经

过比对相关信息,证实该手提包就是 王女士所丢之物。王女士说,她从广 东到福建旅游,途经官陂服务区,停 车休息去了一趟洗手间后便匆匆离 开,车驶出服务区一段距离要找手机 去认领。 当天19时37分,王女士的朋友赵 先生到官陂服务区认领手提包。失主

王女士致电服务区工作人员,称包包 虽不值什么钱,可是里面物品资料很 重要,她对工作人员拾金不昧再三表 示感谢。

漳州峻云茶叶有限公司董事长、华安铁观音十佳制茶师汤海扬:

坚持传统工艺 用心制做好茶

1974年,我出生于华安县仙 都镇云山村,当地家家户户都会 制茶,村民大多也以种茶制茶售 茶为生,我一生下来,便与茶结 缘。种茶制茶不仅改变我的生活, 做好茶也成为我一生奋斗的目

12岁那年,我便开始追随父 亲和叔叔学习制茶工艺,父亲和 叔叔曾在当地一家茶厂上班,茶 厂对制茶工艺有着相当严苛的要 求,长辈们同样以严苛的要求传 授我制茶技艺,这给我二十多年 的制茶之路打下了良好的基础。

过去,当地人种茶大多自产 自销,通过种茶致富的并不多,上 世纪90年代初期,我和大多数年 轻人一样,也想出去见见世面,便 选择外出打工。大概在1998年, 得知家乡政府决定大力扶植茶产 业,我便毅然决定选择回乡创业。 在政府的牵线搭桥下,我顺利从 银行贷到一笔创业资金,用来购 买茶山种植茶叶,同时利用这些 年攒下来的积蓄购置设备,就此 开启我的创业之路。

活态传承非遗

让剪纸"活起来"

致力于剪纸技艺的创新和传承,黄

孝敏除了在工作室教授非遗剪折纸外,

还会与机构、学校合作,不定期举办剪

纸公益教学。今年9月,黄孝敏决定做这

场有意思的剪纸时装秀,赶在国庆期间

展出,为国庆添彩。他召集了漳州职业

技术学院和漳州一职校等学校的剪纸

饰,比如凤冠、项链。""剪纸配上连衣

裙,不正是时下最流行的中国风

吗?"……漳州一职校剪纸社团学生脑

洞大开,与黄孝敏一次次交流沟通碰

撞中,服饰方案确定。可是图案在红纸

上很好剪,如何让服饰看起来硬挺有

型却让人头大。经过讨论最终确认在

卡纸上制作,虽然制作难度瞬间增加

不少,好在学生们劲头十足。为了展现

灵动的效果,他们利用课余时间在卡

纸上一刀一划地刻着,刀锋过后、纸屑

落下……一条条或纤细或粗犷的线条

剪成,又连接成数十只造型各异的纸

蝴蝶,翩翩起舞"飞"到连衣裙上,作品

《天使翅膀》大功告成。在漳州一职校

文化艺术系主任张春平看来,此次的

12岁的

韩梓悦学习

剪纸已有7年,

她也想尝试制作剪

绽放出夏日的活

"剪纸元素很适合融入汉服风的配

社团、工作室的学生一起创作。

通过多年的努力奋斗,我告 别了拥挤矮小的土坯房,住上宽 敞舒适的水泥房。七户人家挤在 一套小平房已成为过去式。不单

单是我们家,如今,云山村的土坯 房早已不见踪影,取而代之的是 一幢幢小洋房。这些变化离不开 茶农的努力,更离不开当地政府 和市农业部门的大力支持,他们 不仅帮助我们解决资金上的难 题,拓宽茶叶销路,每年还会组织 当地茶商茶农到外地交流学习, 还会派遣农业专家到茶园考察, 给我们提供了不少宝贵的建议, 帮助我们在制茶之路越走越远。

比起茶商,我更愿意踏踏实 实做一名制茶师。在追求快节奏 的机器加工时代,我始终坚持纯 手工制作,因为只有自己摸到、闻 到、看到,我心里才有数,这不仅 是对茶负责,对消费者负责,更 是对华安铁观音的口碑负责。 2016年,华安县人民政府授予我 "华安铁观音十佳制茶师"的称 号,这是一种肯定,也是一种激 励。二十多年的制茶生涯不仅改 变了我的人生,让我从中也悟出 很多人生道理,从茶田到茶杯, 茶叶到茶粒,这个过程既煎熬又 享受,就像做人一样,苦尽必将 甘来。我始终坚信,只要踏实肯 干,持之以恒,一定能走出属于自 己的广阔天地。

⊙记者 许文彬 整理

长泰区国投环保有限公司经理 陈瑞明:

心系碧水 用行动守一方清流

我大学是学环境监测的,自 此与水结缘,毕业后就一直从事 污水处理的工作。

2016年我来到漳州市长泰 区,走访的过程中发现,公司下属 的武安镇溪东污水处理厂承接 着溪东村、溪东花园、三远小区 和开发区西部片区等区域生活 污水,涉及人口近万人,运行压 力大。为有效缓解污水处理压 力,我在对接厦门大学、漳州职 业技术学院、漳州市河长制研究 院等科研院校力量基础上,组建 一支技术团队,对溪东污水处理 厂技改升级,增加增氧泵有效去 除COD,改造调节池提升泵,出 水水质由一级B稳定提升至一 级 A 标准, 甚至部分指标可达到 地表水Ⅲ类标准

污水处理到水质合格以后, 如何有效利用?经过近两年试验 及权威机构验证,充分证明再生 水用于绿化灌溉的可行性。我们 将溪东污水处理厂再生水用于城 区绿化灌溉及道路清洗。据统计、

2019年~2020年间用溪东污水处 理厂再生水替代,每天达千吨以 上,可节约用水成本3000元左 右,年可节约用水费用超过百万

尽力护河治水的同时,我也 想尽一切办法去发动更多人投身 保护河湖工作。

2018年我当上民间河湖卫 士之后,立即牵头组建护河志愿 队,向群众普及河湖管理保护理 念,发动群众保护母亲河。通过图 片资料、宣传单,护河志愿者队伍 向群众普及环保知识、纠正河边 洗衣服、钓鱼等不当行为,让群众 了解自身行为对母亲河的伤害。 如今,志愿队从原本仅有3人的 队伍发展到20多人。

未来,我将继续践行"绿水青 山就是金山银山"理念,始终坚持 一步一个脚印,将生态环境治理 作为自己的责任与使命,以实际 行动多维度助力河湖治理保护工 作,把护河治水当成终生的事业。

⊙记者 邹挺毅 整理

漳州市美容品牌经营者杨钰琳:

努力让新时代女性更美丽

我出生在漳州市区,今年33 岁,是两个孩子的妈妈。我的父母 常年经营多种生意,家里经济条 件还不错,我的妈妈一直都很"爱 美",耳濡目染下,我对"爱美"这 件事也随着年龄的增长有了更多 想法。

十年前我大学毕业,本想按 照常规就业路线考个好单位,平 淡简单地工作生活。一次机缘巧 合下,我接触了美容行业,和朋友 一起创办美容机构。

创业前期,我们前往广州、深 圳和厦门等地考察学习好几个 月,进修专业知识。在专业团队的 指导下,一期投入50万元于2013 年租下市中心沿街的一间两层旺 铺,开始我们的创业之路。在当 时,漳州的美容行业发展水平较 落后,不少女性对"美"的认识比 较狭义,很多业内流行的技术在 漳州尚未普及。我们想做的,除了 引进高端、科学的技术和产品,也 想提升本地女性对"美"的广义认

识,用合理的方式让自己变美,也 由此让自己的事业良性发展。我 们通过不断学习提高专业水平, 也结合社交平台普及、宣传美容 的相关知识,吸引了越来越多的 顾客,我们的机构发展起来后,服 务也做得更细,针对不同群体定 制个性化产品,让每个顾客找到 最适合自己的变美方式。

从事美容行业这么久,从经 营小白到处取经,到摸索到门道 稳步发展,再到受疫情影响一度 面临严峻危机,一路走来十分不 易。如今,我们已开设三家门店, 会员从几十人发展到现在近 3000人,在漳州美容行业有了一 席之地。未来的前景,我相信会越 来越广阔,在严格保证服务品质 和产品质量的基础上,新时代女 性对"美"的不断追求,给予我们 无限广阔的发展空间,感谢这个 包容开放的好时代,让我们有更 多的选择和机会去实现梦想。

○记者 李润 整理

爱满人间 尊亲尽孝

10月10日,福建省巾帼文明岗——漳州市城 区烟草卷烟营销办组织巾帼服务队志愿者走进正 兴养护院,开展"爱满人间,尊亲尽孝"主题活动, 热心帮老人理发、剪指甲、泡脚等,陪老人聊家常。 此外,还向抗美援朝老战士献上鲜花,向养护院捐 赠一批日常生活物资,积极践行社会主义核心价 值观,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

郑文典 陈莹 摄影报道

遗失声明

老保险手册,社会保障号码:证,证号:2105107339号,声明

350627196211150077,声明作废。 ▲东山县铜陵镇林亚文不慎遗失 就业创业证,证号:3506260021000233, 现声明作废。

813506210401401930,现声明作废。

▲陈昕不慎遗失漳州职业 ▲南靖县张金德不慎遗失职工养 级 电子 商务专业(3)班学生

作废。 ▲卓文勇不慎遗失福建平和农村 商业银行股份有限公司股金证壹本 股

金 账 ▲中国人民解放军73131部队柏 9081003000101000002521),股金证号: 青松不慎遗失军人保障卡,卡号: 174252,股金账户金额25059元,声明

▲中国人民解放军73131部队柏 技术学院经济管理学院2021 青松不慎遗失士兵证,证号:兵字第 20200022252号,现声明作废。

> ▲常山华侨经济开发区南同快运 发展有限公司不慎遗失车牌号为闽 E78793 号车辆的道路运输证,证号: 350622201069,现声明作废。

▲漳州诺达建筑工程有限公司 不慎遗失车号:闽E93653 渣土车的 道路运输证,证号:350603205697,声 明作废。